

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre: capital...	4'00
Año: en la id.	15'00
Trimestre: fuera de la capital...	4'50
Año: fuera de id.	16'00
Número suelto 5 céntimos.	

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea;	
2.ª idem. 25	
3.ª idem. 10	
4.ª idem. 5	

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Año VI

REDACCION Y ADMINISTRACION
Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 2.037

ANIVERSARIOS

LA SEÑORITA

DOÑA CONCEPCION MARTINEZ Y R. DE LA ESCALERA

falleció en la ciudad de Torrelavega el 17 de septiembre de 1895

Y

LA SEÑORITA

Doña María de la Luz Martínez y R. de la Escalera

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 27 DE ENERO DE 1887

Todas las misas disponibles que se celebren el sábado 17 en la parroquia de Santa Lucía é iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, en esta ciudad, en la iglesia parroquial de la de Torrelavega y la misa y oficio que se celebren en la parroquia de Santa Cruz de Bezana serán aplicadas por el alma de expresadas señoras.

Sus padres, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarlas á Dios.

El señor Nuncio de Su Santidad y varios señores Cardenales, Arzobispos y Obispos tienen concedidas indulgencias por las oraciones y misas que se apliquen en sufragio de las difuntas.

Santander 16 de septiembre de 1898.

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Severiana Fernández de Fernández

que falleció el día 17 de septiembre de 1897

Todas las misas que se celebren el sábado, 17 del actual, en la parroquia de San Francisco en esta capital y en la de Santa Juliana en Hornedo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Manuel Fernández Barquín, su madre, hermanas, hermano político, sobrinos, y demás parientes, suplican á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 16 de septiembre de 1898.

MANIFIESTO DEL GENERAL POLAVIEJA

(Conclusión)

Motéjanme también los que no me conocen, ó los que tratan de desfigurar mis intenciones, por suponer que aspiro al ejercicio de una dictadura militar inspirada en el aborrecimiento de las formas constitucionales. Semejante juicio se ha modificado no poco con la lectura del libro que publiqué recientemente acerca de mi mando y de mi política en Cuba, pero aún lo proplan ciertos espíritus nada respetuosos de la verdad. Yo debo decir que no quisiera para nuestra patria más dictador que la ley, por desgracia infringida ó olvidada casi siempre. Yo creo que en la observancia del derecho se funda toda disciplina social; que se gobierna mejor con las fuerzas morales que con las fuerzas materiales, y que, no ahora, sino en cualquier tiempo, la estimación y confianza del país gobernado son la base de sustentación más firme de todos los poderes públicos.

Para realizar esta obra de reconstrucción, que, vuelvo á decirlo, es obra de sacrificios y desvelos, é irá acompañada de riesgos y dificultades grandísimas, no me propongo formar un partido en la acepción corriente de la palabra, ni siquiera me preocupó de averiguar la suerte que el porvenir reserva á las agrupaciones actuales; ó se disolverán dejando lugar á otras nuevas, ó resurgirán transformadas, después de una depuración de responsabilidades que aleje de ellas á los que no previeron ó no supieron evitar la catástrofe. Nuestra empresa, demasiado grande, no puede tener por instrumento cosa pequeña, en realidad, como un partido á la española. Por ese camino, tal vez los hábitos inveterados de la política, la propensión natural de ciertas gentes, la fuerza de las rutinas mentales y el acicate de apetitos, no más sanos por estar bien disimulados que aquellos que tratamos de alejar del gobierno, nos llevarán á crear una oligarquía más, aumentando así el daño en vez de remediarlo. Este empeño que sobre mí tomo, requiere el concurso de todas las voluntades dispuestas al bien. No pudiendo nadie resignarse á ver su patria irremisiblemente caída y degradada, menester es que todos nos decidamos á emprender la tarea difícil, pero gloriosa, de nuestra reconstrucción interna y de nuestra rehabilitación ante el mundo. Salvemos los restos del patrimonio nacional, agrupándonos en su defensa. Proscribamos para siempre la política que nos ha perdido.

Y puestó que yo apelo al sentimiento público con ideas que son de todos, ayúdenme todos si merezco la confianza del país, traduciendo la disposición del ánimo en expresiones visibles de aprobación; pues no han de bastar el deseo platónico y la acitua pasiva para vencer las resistencias que se opondrán á nuestro intento. Es ya hora de que to-

das las grandes fuerzas sociales, todos los elementos neutros de opinión apliquen al remedio de nuestras desdichas algo más que una crítica estéril ó una murmuración impropia de hombres. Lo es también de que aquellas iniciativas sanas y aquellas energías de la inteligencia perdidas hoy en la viciosa organización de nuestros partidos políticos, no continúen sacrificando el interés patrio á una mal entendida disciplina, ni compartiendo la responsabilidad de errores que tal vez advirtieron en vano y de culpas que habrán reprobado desde el fondo de su conciencia. A todos los buenos españoles, en suma, pido su cooperación ó ofrezco la mía, no limitada por ningún género de compromisos personales, ni subordinada á otros móviles que el deseo de servir á España, ni amor al pueblo en medio del cual nací, y mi lealtad para con el rey.

Creo, amigo mío, que he contestado cumplidamente, acaso con exceso, á las excitaciones de que vengo siendo objeto. A usted toca, como le dije al principio de esta carta, juzgar de la oportunidad y modo de dar á conocer lo que pienso y me propongo, siempre que con ello no se falte á ninguno de los respetos á que estoy obligado.

De usted afectísimo...

CAMILLO G. DE POLAVIEJA.
Madrid 1 de septiembre de 1898.

LA REPATRIACION

(POR TELÉGRAFO)

Los restos de «Colón»

Madrid 15—10'30 m.

En los círculos políticos se asegura, por manifestaciones del Gobierno, que los restos de Colón serán conducidos á la Península cuando regrese el general Blanco.

Sobre la evacuación

El Gobierno ha recibido noticias de que las comisiones de evacuación de Cuba y Puerto Rico están formando unos anteproyectos, los cuales son independientes á los que los yanquis han de presentar.

Terminados los citados anteproyectos, ambas comisiones discutirán y resolverán en definitiva.

La repatriación

Los ministros de Guerra y Marina han dicho que no es exacto que se haya nombrado ponencia alguna para tratar con la Compañía Transatlántica de la manera en que ha de llevarse á cabo la repatriación más rápidamente.

El señor Auñón ha dicho que la repatriación se hará en primer lugar de los enfermos y heridos.

Los repatriados

Madrid 15—2'30 t.

Según comunican de todas las provincias todos los repatriados que llegan á sus pueblos son atendidos con sumo esmero. La compañía del Mediodía ha ordenado á todos los jefes de estación de la citada compañía que atiendan á los soldados repatriados.

Que no se les ponga inconveniente alguno, haciendo que los enfermos que vayan en tercera pasen á primera.

Denuncias

La prensa toda protesta contra lo acaecido á muchos repatriados.

Dice que al desembarque del vapor en que llegaron, no se les ha dado socorro alguno, viéndose á esos repatriados por las calles desfallecidos de hambre y sin hogar.

La prensa pide que el Gobierno tome cartas en este asunto para depurar aquellos abusos y castigar á los responsables.

El Gobierno ha manifestado que dió órdenes terminantes para que á cada repatriado se le diera el socorro conveniente.

También ha dicho que se halla dispuesto á castigar á los culpables.

RODRIGO.

ADHESIONES Á POLAVIEJA

Se nos ruega por algunos amigos particulares la inserción de la siguiente carta de adhesión al programa y persona del señor general Polavieja, carta que á la firma se halla de cuantas personas estén conformes con su contenido en el establecimiento del conocido comerciante señor Martínez en la calle de San Francisco durante ocho días pasados los cuales, será remitida á dicho general con las firmas recogidas.

Excmo. Sr. D. Camilo G. de Polavieja

Madrid.

Excelentísimo señor: Los abajo firmantes, desligados de toda pasión de partido y de todo compromiso político, sinceros amigos del bien y ansiosos de la regeneración de nuestra desgraciada y abatida patria, han leído y meditado con detención la carta-manifiesto suscrita por V. E., en la que expone un completo programa de gobierno, el cual, llevado con sinceridad y energía á la práctica, sería, á nuestro juicio, el único medio de que España saliera del abatimiento material, de la degradación moral, de la postración, de la miseria política y social en que se ha la sumida. Y como confiamos en que V. E., dada su historia, limpia de toda mácula, y sus reconocidas dotes de honradez, de valor militar y cívico, de claro talento y de voluntad decidida en todo lo que se encamine á la consecución de nobles fines, puede realizar cuantas promesas en el programa se leen, acudimos al llamamiento que á la verdad y sana opinión V. E. hace y nos ofrecemos á cooperar, bajo sus órdenes, en la pobre medida de nuestras fuerzas, á la gran obra de saneamiento y restauración de la un tiempo poderosa, temida y feliz tierra española.

Dios ayude á V. E. en la santa empresa, le ilumine y le fortalezca y corone sus esfuerzos con el éxito más completo.

E. I. m. de V. E. los que le ofrecen su más alta consideración, respeto y amistad leal.

(Siguen las firmas.)

FILIPINAS

(POR TELÉGRAFO)

En Manila

Madrid 15—10'15 m.

Noticias de Manila que alcanzan hasta el día 11 del corriente dan cuenta de que se han reanudado los negocios y el tráfico apareciendo la capital en estado normal.

Los marinos de la escuadra yanqui y las tropas de tierra gastan mucho, y todo el dinero de que disponen es oro.

Los yanquis han comenzado á tender un cable entre Manila y Cavite.

La compañía de los Docks de Hong-Kong ha enviado á Manila el personal necesario para ver si consigue poner á flote alguno de los barcos españoles echados á pique durante el combate de Cavite.

Huelgas

En la población indígena de Manila se nota gran efervescencia.

Se han declarado en huelga los conductores y mayores de las tranvías y los obreros que se ocupan en los muelles en la carga de los vapores.

Muchos criados de particulares han abandonado sus casas para unirse á los rebeldes.

También se han declarado en huelga los obreros de algunas fábricas de tabacos.

Los indígenas se hallan muy envalentonados.

Un motín

En uno de los barrios cercanos á Manila que se halla ocupado por los rebeldes, ocurrió un motín por haber desarmado Blanco, jefe que fué de las milicias, á varios soldados por considerar que eran muy jóvenes para servir en el ejército.

Por si acaso

Las tropas yanquis se hallan preparadas para reprimir cualquier ataque de los rebeldes á la capital ó cualquier rebelión que intentaran fomentar en Manila.

Lo que pide Aguinaldo

Aguinaldo se ha engreído de tal manera que ha enviado un mensaje al general yanqui Oti pidiéndole lo siguiente:

Cesión del palacio de Malacañan, que es la residencia de los capitanes generales, y de todos los palacios de la capital.

Una declaración escrita prometiendo que los rebeldes ocuparán permanente-

mente las posiciones que en la actualidad disponen en los arrabales de Manila.

Que los buques yanquis apoyen á la escuadrilla insurrecta.

Que se le entregue parte del dinero que ocuparon al Tesoro español.

Buena contestación

El general Oti contestó á las exigencias de Aguinaldo enviándole á paseo y diciéndole que el día 15 termina el plazo que se le concedió á los rebeldes para que abandonen las posiciones que ocupan en los arrabales.

Esta contestación ha causado excitación entre los rebeldes, por lo que la situación entre insurrectos y americanos se hace cada día más difícil.

Proclama de Aguinaldo

Madrid 15—2'30 t.

Comunican de Manila que Aguinaldo ha publicado una proclama en la que se opone á que Filipinas quede anexionada á los Estados Unidos.

Dice también la proclama que los tagalos, que cuentan con fuerzas suficientes, están dispuestos á pelear por la independencia del archipiélago, en contra de americanos y españoles unidos.

El despacho añade que cada día son más tirantes las relaciones entre yanquis y tagalos.

Témese que ocurra algún conflicto en vista de la orden del comodoro Dewey para que se retiren los tagalos de los arrabales de Manila antes del 15 del actual.

De Manila

Madrid 15.—5'15 t.

Dicen de Filipinas que los tagalos reciben honores militares cuando rebasan las líneas de los yanquis.

Mac-Kinley ha dispuesto enviar á Manila los acorazados Oregon, Texas y Iowa, para con su presencia hacer comprender á Aguinaldo lo impotente que puede resultar en un conflicto con los yanquis.

Añade también que Mac-Kinley está dispuesto á anexionar á los Estados Unidos la isla de Luzón, dejando las demás islas bajo el dominio español.

En favor de prisioneros

Las Sociedades Económicas y de Amigos del País, de España, si no dan resultado las negociaciones entabladas por el Gobierno español cerca del americano para favorecer á los prisioneros españoles que se hallan en poder de los tagalos, se proponen dirigirse á todas las sociedades humanitarias de Europa, á fin de conseguir libertar con su apoyo á nuestros infelices compatriotas, que son víctimas del bárbaro Aguinaldo.

RODRIGO.

LOS SOLDADOS REPATRIADOS

En el cuartel de María Cristina

Ayer, á las siete de la mañana, próximamente, se verificó el acto de bendecir la capilla instalada en el patio central del cuartel de María Cristina.

El R. P. Mendía, de la Compañía de Jesús, por delegación de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, fué quien celebró aquel piadoso acto.

Asistieron á él oficiales del ejército y algunas otras personas.

Inmediatamente se remitieron al cuartel los ornamentos y objetos sagrados precisos para el culto.

Todo esto pertenece á la iglesia que la Compañía de Jesús tiene establecida en esta ciudad.

Una vez bendecida la capilla claro está que puede administrarse el Santo Viático á los soldados gravemente enfermos, sin que sea preciso acudir á la parroquia á donde el cuartel corresponde.

La distinguida señora de don Crispulo Ordóñez ha regalado un rico paño de hombros y otro de altar para que sean utilizados siempre que se administre á los enfermos el Santo Viático.

En la tarde de ayer el R. P. Miguel estuvo confesando á bastantes soldados, disponiendo á algunos de ellos para que recibieran la Sagrada Eucaristía.

A las cuatro, el superior de los RR. PP. jesuitas de esta ciudad, administró aquel Sacramento á cuatro enfermos graves.

El acto fué en extremo solemne y conmovedor. Asistieron á él bastantes personas, algunos soldados con velas encendidas, otros con bayoneta calada y una banda de cornetas.

Al entrar en las salas del cuartel el R. P. Mendía llevando en sus manos al Rey de Cielos y Tierra, cuantos se encontraban en dichas salas postarons fervorosamente de rodillas, á excepción de los soldados que, por imposibilidad, no pudieron hacerlo.

Sin embargo, aquellos héroes que ante el formidable enemigo mostraron su nunca desmentido arrojo; aquellos que en el lecho del dolor nos hacen recordar nuestra pasada grandeza, nuestras glorias fenecidas, conmoviéronse de manera visible, y, si por la enfermedad que padecían no pudieron doblar su rodilla ante la Suma Magestad, postarons su corazón y derramaron abundantes lágrimas de gratitud al recibir tan augusta visita.

Dios Nuestro Señor jamás desampara á los que le escuchan; El corre al lado del que ama colmándole de consuelos que alivian su dolor y haciéndole concebir un mundo de eterna ventura en pago de sus constantes sufrimientos.

Soldado hubo ayer que al presenciar tan sublime espectáculo, sintió deseos de acercarse á Dios y pidió que, como á sus compañeros, se le administrara la Santa Eucaristía.

Y aún habrá, apesar de ver éste y otros solemnes actos de nuestra fe, quien diga que la Religión Católica no presta hermosas esperanzas y celestia les consuelos á las almas que en ella viven y en ella desean morir?

Con objeto de instalar un pequeño altar en cada una de las salas del cuartel, se necesitan cuatro ó seis mesas pequeñas.

Suplicamos á aquellas piadosas personas que deseen donarlas, lo hagan á la mayor brevedad posible.

Donativos

El joven don Antonio Lamera Cortiguera ha entregado al R. P. Mendía una camiseta, un calzoncillo, un par de calcetines, una camisa, un pantalón, un chaleco, una blusa, un cinturón, un par de alpargatas, una boina, un tapabocas, dos cajetillas, una caja de cerillas, un pañuelo, cinco pesetas y un escapolario.

Todos estos efectos los puso el R. P. Mendía á disposición de las Hermanas de la Caridad que están encargadas de asistir á los soldados acogidos en el cuartel de María Cristina.

Sabido es que el P. Mendía es el encargado de suministrar á dichas Hermanas todo aquello que les sea necesario para la asistencia y socorro de los allí acogidos, así como también de sufragar los gastos de subsistencia de ellas mientras continúen prestando sus humanitarios servicios.

El señor Obispo envió ayer al cuartel de María Cristina los efectos siguientes:

100 vasos de noche blancos, 30 de color, 100 tazas para caldo, 200 jarras, 100 vasos de medio cuartillo, 39 botellas blancas de medio litro, 50 de un cuarto de litro y 4 regaderas.

Su Excelencia Ilustrísima ha dispuesto que hoy mismo quede instalado en el cuartel de María Cristina una cocina de dos metros de larga por 80 centímetros de ancha, con objeto de que se encuentren también perfectamente atendidos los soldados en lo que respecta á su alimentación.

Esta misma tarde quedará instalada esa cocina.

La Cruz Roja ha puesto un coche á disposición de las Hermanas de la caridad encargadas de los enfermos del cuartel de María Cristina, para que le utilicen siempre y cuando lo crean necesario.

Aplaudimos el acuerdo adoptado por la Cruz Roja.

La Junta central de sanidad ha hecho circular una orden relativa á la repatriación.

En la aludida circular se dispone que sean admitidas á libre plática todas las nuevas expediciones que regresen de Cuba, siempre que los vapores lleguen con patente limpia y no haya ocurrido á su bordo durante la travesía ningún caso de enfermedad epidémica.

De no ser así, deberá despacharse para el lazareto inmediatamente el buque y allí desembarcar todo su pasaje.

Al ser admitido el buque á libre plática, deberá ser sometido el equipaje á desinfección y ventilado antes de que sea conducido á tierra.

Esa operación habrá de verificarse en gabarras, ó en caso de necesidad sobre la misma cubierta del buque regresado.

Una vez libre el pasaje, pasará el vapor al lazareto á sufrir siete días de cuarentena.

Anteayer llegó á San Sebastián el tren-hospital que salió de esta capital con 232 enfermos.

Dejó en Reñosa 22, en Vitoria 12 y en Alsasua 100 para continuar á Pamplona.

A San Sebastián llegaron 102 soldados enfermos. Los más graves fueron conducidos al Hospital militar en camillas y los menos graves al hospital provisional.

Durante el viaje no ocurrió novedad.

En la estación esperaban al tren las autoridades civil y militar, la Asociación de la Cruz Roja y una Junta de señoras.

En las salas de descanso se habían instalado largas mesas, donde fueron obsequiados los repatriados con jerez y caldos.

Hasta del pueblo de Villabona salieron á esperarlos el gobernador civil y militar don Godofredo Besson y general Hana.

El desembarco duró media hora. Después fué llevado el tren á un apartadero para desinfectarle.

En el hospital de San Rafael se halla enfermo el negro José Fernández Zayas, cabo del primer tercio de guerrillas de Cuba.

Este valeroso militar, que se ha distinguido por su lealtad á España, es primo del cabecilla insurrecto Bruno Zayas.

Durante la guerra con los yanquis se ha distinguido en varias ocasiones José Fernández Zayas, especialmente el día 6 de junio.

En este día, en que la escuadra yanqui dirigió sus formidables fuegos sobre Santiago de Cuba, Fernández Zayas se hallaba entre los defensores del fuerte del Morro, que tan bravamente cumplieron su cometido.

Uno de los proyectiles disparados por los buques yanquis cayó en el Morro y derribó una batería, quedando sepultados bajo la arena Fernández Zayas y algunos otros defensores de aquella.

José Fernández Zayas lleva 32 años de servicios en el ejército español.

En el hospital de Calzadas Altas fallecieron ayer Saturnino Labiel Pere, natural de Noa (Soria) y Manuel Florencio Pineda, de Oliva (Badajoz).

En el de María Cristina fallecieron Pascasio Giménez, Acuot de Miroles (Zaragoza), Gil García y García, de Cuceos (Toledo), José Guillén Fernández, del Ferrol (Coruña) y Luis Cuervo Navarro, de Nava (Segovia).

En el de San Rafael Manuel Pérez Macías, guerrillero, natural de Pacios Veiga (Lugo), Francisco Castillo Rozano, guerrillero, de Morón (Sevilla) y Alfonso Crespo de la Riva, del batallón de San Fernando, de Jerez de la Frontera.

Para hoy se habrán preparado dos trenes militares, uno de los cuales saldrá por la línea del Norte y el otro por la de Bilbao.

La señora doña Carolina de Eizaguirre, viuda de don Angel B. Pérez, ha puesto á disposición de la Alcaldía un almacén que posee en Maliaño, frente á la machina de los correos, para que hasta el día 31 de diciembre pueda hacerse uso de él destinándole á hospital, depósito ú hospedería de soldados repatriados de Cuba.

Dignos son de elogio la diligencia y el celo que despliegan todos los empleados en la Central de teléfonos en estos días en que tanto uso se hace del servicio telefónico por las corporaciones, por la Cruz Roja, particulares y redacciones de los periódicos, que á cada momento piden comunicación con los hospitales y otros centros, sin que por la acumulación de servicio se vean desatendidos los abonados.

Tenemos mucho gusto en consignarlo así, porque en esto no hacemos sino cumplir un grato deber de justicia.

La Comisión de la Cruz Roja ha depositado en el buzón del correo, por cuenta suya, desde el primer desembarco de soldados, 160 cartas dirigidas á las familias de los repatriados enfermos en los hospitales. Ha dirigido también telegramas de algunos de ellos á sus familias y contestado á otros en se que preguntaba por el paradero, estado de salud, etc., de soldados procedentes del ejército de Cuba.

El socio de la Cruz Roja don Evaristo García Vidaurrazaga auxilió ayer al segundo teniente de voluntarios de caballería, repatriado, don Vicent

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and terms (Capital, Fuera, Año).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (Primera plana, En tercera, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral rates for different types of services (A 5 columnas, A 4, etc.).

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará quince céntimos de peseta de impuesto.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada a la Administración, a las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 2'25 tarde.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 a 11 mañana y de 12'30 a 1'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada a Santander a las 5'40 de la tarde.

llegando a Santander a las 11'40 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche.

las 7'58 y 10'8 mañana, y a las 12'32, 2'38, 6'41 y 7'22 tarde.

Ferrocarril Cantábrico

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'20 y 11'25 mañana, y a las 2'30 y 6'25 tarde.

Santander a Marrón

Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander a las 7'10 tarde y llega a Marrón a las 8'47 noche.

Santander a Solares

Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander a las 8'40 y 10'30 mañana, 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde, y llegan a Solares a las 9'20 y 11'11 mañana, y 12'53, 3'38, 4'49 y 8'14 tarde.

La Coronera

De Santander a Pedreña y Puntal, a las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y a las 3'30 y 5'15 tarde.

SERVICIO DE LOS

Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA



LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

Reina María Cristina

su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Santander el 20 de septiembre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Karachi y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

Isla de Luzón

su capitán don Pedro Bayona. Saldrá de Barcelona el 8 de octubre

LINEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. El vapor

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. El vapor

Larache

su capitán don Julián Oslé. Saldrá de Cádiz el 30 de septiembre.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán. El vapor

Rabat

su capitán don Juan Bautista Ibarzaray, es el destinado a salir de Barcelona el 25 de septiembre

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Mogador

su capitán don Aniceto Echevarría, saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los bullos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servicios por líneas regulares.

Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y O.ª.

Muelles, núm. 36

Teléfono, 63

PARA

prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir los herpes, escoriaciones y demás humores que motivan picazón, erupciones, eccorriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas y finalmente, para curar las inflamaciones e irritaciones de los ojos, boca, garganta y la de los órganos genito-urinarios, nada más eficaz en la presente época que el uso diario del ENOLATURO ZARZA-COSTAS, cuyas excelentes virtudes están comprobadas en 15 años de feliz éxito.

Advertisement for various medicines: DIGESTIVO CLIN, ENFERMEDADES DE LA VEJIGA, MATHEY-CAYLUS, NEURALGIAS Gildoras, COLORES PÁLIDOS, GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU.

Advertisement for VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK, Purgativos, Depurativos y Antisépticos, contra el ESTREÑIMIENTO.

Advertisement for Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS, Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago e intestinos.

Large advertisement for EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL ó polvos del Dr. KUNTZ, Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones...

Advertisement for PURGANTE DE ANDRES Y FABIÁ, ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades BILIOSAS, CALVO, PLAZA Y COMPAÑIA.

Advertisement for ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAUT Y C.º, D Eliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico...

Advertisement for ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÏNA, Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio...

Advertisement for SAVIA PECTORAL, El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años...

Advertisement for ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO PASTILLAS Y POLVOS PATERSON, Recomendados contra las Afecciones del Estómago...

Advertisement for Se vende papel viejo, En esta Administración, SANTANDER, Imprenta de La Propaganda Católica.